

# 山青水碧 鱼翔蝶戏

## 县人民检察院护航新昌生态环境保护和高质量发展

■ 通讯员 杨康

千年古城,东南眉目,源清流洁,千岩竞秀。站在天姥山顶极目眺望,只见层峦叠嶂,苍然天表。脚下是谢公踏过的土地,耳畔是太白高亢的吟诵,眼望是新昌千年不变的绮丽风景。在一片山光水色中,县人民检察不断创新司法理念,以司法之力护航新昌生态环境保护和高质量发展。

### 深度协作 守护青山绿水

为了新昌的山更青,水更绿,花更香,县人民检察院深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,注重生态环境和资源保护,加强景区的公益诉讼工作,对景区内生态环境和食品安全等开展专项监督,加快推进新昌县国家全域旅游示范区创建。

9月,该院出台《关于加强天姥山风景名胜区公益诉讼工作协作的若干意见》,积极创建“守护天姥山公益诉讼创新实践基地”,对景区内生态环境和食品安全等开展专项监督,用最严格制度、最严密法治保护生态环境。

《意见》中提出,该院将与天姥山风景名胜区定期召开会议,相互通报天姥山文化旅游区范围内的公益诉讼案件及旅游资源的保护和开发利用情况。当发现案件线索时及时移送,必要时通过磋商、检察建议等方式促进天姥山风景名胜区管理中心依法履职。此外,该院还将在天姥山风景名胜区管理中心设立“守护天姥山检察公益诉讼工作站”,负责天姥山文化旅游区范围内公益诉讼案件线索收集及举报受理等工作。

### 督促协调 形成保护合力

该院坚持问题导向,立足标本兼治,统筹协调各方资源和力量,持续加强与生态环境相关部门的沟通协调,加大履职力度,形成生态环境保护合力,为建设绿色新昌提供优质司法产品。

7月,该院在“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动中发现,我县有部分汽车维修企业在汽修服务过程中,存在随意抛撒、堆放危险废物,危险废物贮存场所未设置危险废物识别标志等不规范情形,给生态环境带来安全隐患。

对此,该院决定开展专项监督,并于8月向相关部门发出公益诉讼诉前检察建议,要求依法对这些汽车维修企业存在的危险废物处置不规范情形进行处理,完善汽车维修行业的危险废物管理制度,规范汽车维修企业经营行为,保护生态环境安全。

同时,针对汽车维修企业法律意识淡薄、危险废物管理能力不足的情况,该院主动为全县70余家三类汽修企业进行法治宣讲;走访危险废物收集企业,了解企业的经营管理及危险废物收集、贮存、处置资质等情况,介绍当前汽修行业危险废物管理过程中存在的问题,并建议危险废物收集企业主动与汽修行业对接,依法收集危险废物,提升服务质量,帮助汽车维修企业规范危险废物管理。截至10月,危险废物收集企业已与40余家汽车维修企业签订危险废物收集协议,收集危险废物150余吨,既解决了汽车维修行业危

废物处置难的问题,也为污染防治企业增加了收入,促进其做大做强,保障汽修行业的健康绿色发展,助力复工复产大局,为做到“六稳”“六保”提供优质的检察服务。

### “刑事+公益” 点亮生态之光

一手抓刑事惩治,一手抓生态修复。该院在严厉打击破坏野生动物资源犯罪的同时,还考虑犯罪嫌疑人是否应承担生态修复责任。一年来,该院通过“刑事+公益”方式共办理案件5件,为推进我县生态文明建设提供坚强的司法服务保障。

2018年11月,黄某明知大象属于国家重点保护野生动物,但出于侥幸心理,依然通过微信联系,以4500元的价格向微信名为“小李LE-LE@”的人购买了7只象牙手镯、1只象牙吊坠用于佩戴。据鉴定,涉案的手镯及吊坠均为象牙加工制品。黄某违反国家规定,非法收购国家重点保护的珍贵、濒危野生动物制品,其行为已构成非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪。今年3月,黄某被判处有期徒刑三个月,缓刑六个月,并处罚金人民币一千元,涉案的象牙手镯及吊坠也被扣押单位予以没收。但事情还没有结束,若是对这样的生态破坏者只是“一抓了事”,那受损的公共利益便得不到维护,生态环境也没有得到修复。

在县人民检察院对黄某做出刑事判决后,县人们检察院认为,黄某的行为已经破坏了野生动物资源,侵害了公共利益和国家利益,造成国家野生动物资源损失,因此,在承担刑事责任的同时,还应承担相应的民事责任。县人们检察院立即将该线索移送至绍兴市检察院,两级检察院联合开展案件调查工作,并履行诉前公告程序。

在公告期内无法律规定的机关和组织提起民事公益诉讼,检察机关遂决定立案审查。但考虑到案情相对简单,涉案价值相对较低,且当事人黄某也认罪认罚,并主动提出承担赔偿责任,决定采用诉前赔偿的方式予以和解结案。同时,承办检察官对黄某进行法治教育,黄某深刻认识到了自己的错误,并表示将主动参与到野生动物保护行列中,为生态环境保护贡献力量。6月,黄某将4500元打入公益代表方账户,作为生态环境治理专项资金。

“刑事+公益”的方式,既提升了司法效率,维护了司法公正,也做到案结、事了、人和,取得良好的社会效果。“司法诉讼不是检察机关的目的,保护和修复生态环境才是我们努力的目标,我们要让公益诉讼成为守护生态环境的一把‘利剑’。”该院第五检察部负责人说。

该院第五检察部负责人表示:“以司法之力守护好这一方青山绿水,让新昌的美丽风景永远保持,是我们检察人始终不渝的责任与担当。”天姥山、十九峰……新昌的每一座大山上都印上了检察人的足迹;新昌江、沃洲湖……新昌的每一条清流中都融入了检察人的汗水。守护新昌生态环境,检察人永远在路上。

## 县法院扫黑除恶专项斗争成效显著

通讯员 刘海红

近日,县人民法院召开会议通报近三年涉黑恶案件。三年来,该院共审结涉黑恶案件35件166人,其中黑社会性质组织犯罪10件51人、恶势力团伙案件8件37人、恶势力集团案件17件78人。判处五年以上重刑53人,重刑率31.93%,剥夺政治权利12人,没收个人全部财产2人;判处财产刑及追缴违法所得共计3500余万元。另依法审结强迫交易、寻衅滋事等涉九类刑事案件288件737人,依法阻断犯罪向黑恶势力进阶发展。

审结的黑恶案件中,有黄小龙等17人涉黑案及省委政法委督办的胡忠云等34人涉黑案(该二案均系指定管辖案件,分别由嵊州、柯桥公安侦查)、市委政法委督办的陆伟林等33人恶势力集团犯罪(犯罪据点在越城区,涉及我县多名被害人)等大案,均稳妥有序审结,并取得良好的社会效果。

在扫黑除恶专项斗争中,该院高站位精组织,切实增强责任感使命感紧迫感,通过党组会、领导小组会、专班会议三十余次专题研究部署,明确目标任务,细化工作要求。强化常态化机制建设,出台文件9个,强化规范指导。院党组专题研究审判力量配置,及时组建黑恶案件审判团队,抽调力量协助刑庭办理案件。院领导紧贴一线,参与办案占比20%,庭领导勇挑重担,承办案件占比57.14%。全院开展线索深挖彻查,加大斩“链”挖“伞”力度,摸排并移交扫黑办、纪委黑恶线索27条、腐败线索4条。

该院提前谋划制定预案,集中

力量攻坚重点难点,坚持疫情防控与审判“两手抓”“两战赢”,成立庭审领导小组,院长任组长,分管刑庭、综合办公室、法警大队的各副院长担任副组长。设立庭审、安全、后勤、技术四个保障组,采用远程视频、押解到庭多形式庭审,做好做足被告人押解、防疫安全措施,提供医疗、饮食保障,圆满完成各阶段最高院制定的审判任务。

该院保障诉讼权利,推动庭审及时稳妥有序开展,充分征询被告人及辩护人远程开庭意见,给予诉讼权利保障。提供远程会见平台,疫情期间为律师安排远程视频会见,累计80余次,解决因疫情带来的会见难题。设立专门阅卷室,引导律师注册、申请使用电子阅卷累计20余人。健全意见交流沟通机制,疏通辩护人对案件实体、程序问题反馈,并及时回复。庭审中充分听取意见,保障被告人及辩护人的诉权。通过司法机关派人旁听庭审,落实权利保障与监督。

该院行动迅速狠抓落实,全力冲刺黑财清底,组建执行专班,集中执行力量,推动黑恶财产执行无缝衔接与快速执行。审判阶段提前介入,防止审理时间过长而导致公安侦办阶段控制的财产脱保。强化对总网络查控系统的全面查询与财产控制,省内实地走访,充分了解被执行人的财产情况及引导亲属代为履行;省外线上查控,及时发送执行告知书;发函被执行人服刑监狱管教,敦促被执行人履行。奋力提升实际执行到位率,确保清缴到位,全力摧毁黑恶势力的经济基础,坚决打好打赢收官战。

## 法治教育讲座进校园

通讯员 赵益

近日,澄潭司法所联合沃西中学邀请浙江瀛傲律师事务所律师给该校八年级学生开展以“预防校园欺凌,共建平安校园”为主题的法治教育讲座。

讲座中,章律师结合该校实际,从什么是校园欺凌、校园欺凌发生的原因、校园欺凌的危害和怎样预防校园欺凌等四个方面,以案释法,以法论事,给学生上了一堂生动的法治课,切实提高学

生的自我保护意识。

章律师还对《民法典》中与中学生相关的内容进行细致剖析,引导同学们认识到未成年人的哪些行为是犯罪行为、犯罪行为会受到哪些惩罚措施等,告诫同学们要学会抵制诱惑、控制情绪,培养健康、积极、向上的生活学习习惯。

通过此次讲座,同学们不仅直观了解到要如何应对校园暴力,而且学习了《民法典》中相关法律知识,进一步树立守法意识和提升自我防范能力。

## 信息广场

### 男人家关店清仓

全场亏本处理  
联系电话:13819569386

### 计价办法

内容3元/字 标题5元/字  
普通阿拉伯数字1元/字  
电话手机号码5元/只

## 今日新昌

权威媒体

- 遗失声明
- 拍卖公告
- 招标公告
- 法院公告
- 注销公告
- 债权公告

电话:86046188

## 公 示

尊敬的理财客户:

您好!因浙江金融资产交易中心股份有限公司(下简称浙金中心)与我公司(新昌县今日传媒有限公司)之前有合作关系,我公司就浙金中心APP予以了宣传推广。因合同到期,从2021年1月1日起,我公司将终止与浙金中心的合作。

温馨提示:希望您能谨慎投资,保障自身的合法权益。同时我公司申明:投资盈利由投资人享有,亏损由投资人承担,与我公司无涉。

祝元旦快乐,合家欢乐!

新昌县今日传媒有限公司  
2020年12月28日